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 استذلال ریاضی

ّبیی کِ  ی ثزخی اس راُ اس ایي قسوت قػذ دارین درثبرُ

استذلال ٍ ثبثت کزدى در ریبضی رٍ ثْتَى یبد ثذین ٍ اس یبد 

 ّب لذت ثجزین. گزفتي اٍى

 هثال ًقض

تًَین ثب سدى یِ هثبل  ّب رٍ هی ّب خیلی اس راثطِ خیلی ٍقت

سبدُ رد کٌین ٍ ثِ غبحجص ثفْوًَین کِ دارُ اضتجبُ 

کٌِ. ثِ ػٌَاى هثبل یکی اٍهذُ ثِ هي هیگِ ضزة ّز دٍ  هی

کِ ثْص ثگن  ػذد طجیؼی یِ ػذد سٍج ّست. هي ثزای ایي

3کٌِ گفتن حبغل  دارُ اضتجبُ هی چٌذ هیطِ ٍ ٍقتی  5

 ّست، خَدش هتَخِ اضتجبّص ضذ. 15گفت ثزاثز 

ّای سیز را در صَرت ًادرست  توزیي: ّز یک اس گشارُ

 تَدى تا یک هثال ًقض رد کٌیذ.

 . خٕع ٞز دٚ عذد ًٌٙ، عذدی ًٌٙ است.1

 

 .حاصُ ظزب ٞز دٚ عذد ًٌٙ، ٌٛیا است.2

 

 ًٌٙ، عذدی ٌٛیا است. . ٔدٕٛع ٞز دٚ عذد3

 

 . تٛاٖ دْٚ ٞز عذد ًٌٙ، عذدی ٌٛیا است.4

 

a. اٌز 5 b2 aٌاٜ  تاضذ، آٖ 2 b .خٛاٞذ تٛد 

دٚ عذد حمیمی )ٔخاِف صفز( تاضٙذ،  x  ٚy. اٌز 6

    داریٓ:
x y

y x
  2  

 

n، عذد 1تز اس . تزای ٞز عذد ؼثیعی تشري7 2 اَٚ  1

 است.

 

: x  ٚy. تزای ٞز دٚ عذد حمیمی 8

x y x y   .است 

 

 ًٌٙ غیز ٔساٚی، عذدی ًٌٙ است.. ظزب دٚ عذد 9

 

n، عذد n. تزای ٞز عذد ؼثیعی11 3  اَٚ است. 4

 

. ظزب ٞز عذد ٌٛیا در عذدی ًٌٙ، ًٌٙ 11

 ضٛد. ٔی

 

تز یا ٔساٚی  . ٔعىٛس ٞز عذد ٔثثت، تشري12

 خٛدش است.

 

داضتٝ  A  ٚB  ٚCی  . اٌز تزای ٞز سٝ ٔدٕٛع13ٝ

Aتاضیٓ  B A C ٌٖاٜ  آB C. 
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 اثثات هستقین

ّبیی کِ در قجل یبد  ّز ٍقت ثخَاّین ثب استفبدُ اس قبًَى

کٌین اس اثجبت ثِ رٍش گزفتین هطبلجی رٍ در ریبضی ثبثت 

 هستقین استفبدُ خَاّین کزد، ثِ هثبل سیز دقت کٌیذ.

 3هثال: ثاتت کٌیذ هجوَع سِ عذد هتَالی تز 
 پذیز است. تخش

ٍ  nکبر کبفیِ کِ سِ ػذد طجیؼی رٍ ثب  ثزای ایيپاسخ: 

n 1  ٍn 2 :ًطَى ثذین، پس دارین 

     n n n n n       1 2 3 3 3 1   

 پس خیلی راحت هَفق ضذین ایي قبًَى رٍ ثبثت کٌین.

 ّای سیز را ثاتت کٌیذ. توزیي: ّز یک اس گشارُ

 . ٔدٕٛع ٞز دٚ عذد فزد، عذدی سٚج است.1

 

 

پذیز  تخص 6ظزب سٝ عذد ؼثیعی ٔتٛاِی تز  . حاص2ُ

 است.

 

 

 

 

 

 

 . ٔدٕٛع ٞز دٚ عذد ٌٛیا، عذدی ٌٛیا است.3

 

 

ظزب دٚ عذد ؼثیعی ٔتٛاِی تاضذ،  حاصُ k. اٌز 4

kٌاٜ  آٖ 4  ٔزتع وأُ است. 1

 

 

 

 .. ٔزتع ٚ ٔىعة ٞز عذد فزد، عذدی فزد است5

 

 

 

 

ٔیاٍ٘یٗ پٙح عذد ؼثیعی ٔتٛاِی ٕٞاٖ عذد ٚسؽی  .6

 است.

 

 

 

 5. ثاتت وٙیذ خٕع پٙح عذد ؼثیعی ٔتٛاِی تز 7

 پذیز است. تخص
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. ٘طاٖ دٞیذ تفاظُ ٔزتعات دٚ عذد فزد ٔتٛاِی، 8

 پذیز است. تخص 8ٕٞٛارٜ تز 

 

 

 

 

تزاتز ظزب دٚ عذد ؼثیعی  4. ثاتت وٙیذ اٌز تٝ 9

ٔتٛاِی، یه ٚاحذ اظافٝ وٙیٓ حاصُ ٔزتع وأُ خٛاٞذ 

 تٛد.

 

 

 

 

 

ٌاٜ  تاضذ، آٖ 3ٔعزب  a. اٌز 11 a a  3 

 خٛاٞذ تٛد. 18ٔعزب 

 

 

 

 

 

عذد ؼثیعی  nعذدی فزد تاضذ، ٔدٕٛع  n. اٌز 11

 پذیز است. تخص nٔتٛاِی تز 

 

 

 

 

 

 ّا ی حالت اثثات تا در ًظز گزفتي ّوِ

ّب ثزای ثبثت کزدى قبًًَی ثبیذ قبًَى رٍ تَ چٌذ  خیلی ٍقت

حبلت ثبثت کٌین تب یِ ٍقت چیشی اس قلن ًیفتِ کبرهَى ثِ 

 طکل ثخَرُ، ثِ هثبل سیز تَخِ کي.ه

،  nهثال: ثاتت کٌیذ تزای ّز عذد طثیعی 

n n 2 5  عذدی فزد است. 7

 کٌین. هثبل رٍ تَ دٍ حبلت حل هیایي پاسخ: 

یِ ػذد سٍج ثبضِ یؼٌی  nاٍل:  n k k 2  اٍى

 ٍقت دارین:

   n n k k

k k k k

     

     

22

2 2

5 7 2 5 2 7

4 10 7 4 10 6 1
 

 
k

k k k


    22 2 5 3 1 2 1   

 پس حبغل تَ ایي حبلت فزد ضذ.

رٍ یِ ػذد فزد فزؼ کٌین یؼٌی  nدٍم: 

 n k k  2  اى ٍقت دارین: 1
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   n n k k

k k k

       

    

22

2

5 7 2 1 5 2 1 7

4 4 1 10 5 7
 

 
k

k k k k

k k k


       

    

2 2

2

4 6 3 4 6 2 1

2 2 3 1 1 2 1    

 پس ثبس ّن حبغل یِ ػذد فزد ضذ.

، nگیزین ثِ اسای ّز ػذد طجیؼی  ثٌبثزایي ًتیدِ هی

n n 2 5  یِ ػذد فزد است. 7

 ّای سیز را ثاتت کٌیذ. توزیي: درستی گشارُ

abدٚ عذد حمیمی تاضٙذ ٚ  a  ٚb. اٌز 1 0 ٌٖاٜ  آ

a 0  یاb 0. 

 

 

 

 

عذدی فزد  abدٚ عذد صحیح تاضٙذ ٚ  a  ٚb. اٌز 2

aتاضذ، ثاتت وٙیذ  b2  سٚج است. 2

 

 

 

3 . A , 3 ی  یه سیز ٔدٕٛعٝ اس ٔدٕٛعٝ 4

 S , ,..., 1 2 nاست ٚ  6 S اٌز ،
 n n 

22 1
4

 

nیه عذد سٚج تاضذ، ثاتت وٙیذ  A. 

 

 

 

 

 

 

 

n، عذد n. تٝ اسای ٞز عذد ؼثیعی 4 2  4تز  2

 پذیز ٘یست. تخص
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 اثثات غیز هستقین )تزّاى خلف(

کِ درستی یِ حکن رٍ ثبثت کٌین  ّب ثزای ایي خیلی ٍقت

کٌین حکن  کِ فزؼ هی کٌین یؼٌی ایي ثزػکس ػول هی

ّبی درست ثِ یِ  درست ًیست ثؼذ ثب استفبدُ اس استذلال

ای غیز هوکي یب هتضبد ثب فزؼ ثزسین، پس فزؼ  ًتیدِ

 ضَد. ی حکن ثبثت هیًبدرست ثَدى حکن ثبطل ثَدُ ٍ درست

هثال: ثاتت کٌیذ جوع عذدی گَیا تا عذدی گٌگ، 

 شَد. گٌگ هی

ػذدی گٌگ ثبضِ قزارُ  bرٍ ػذدی گَیب ٍ  aاگز پاسخ: 

aثبثت کٌین  b  ػذدی گٌگ است. حبلا اگِ ثخَاّین اس

aثزّبى خلف استفبدُ کٌین ثبیذ فزؼ کٌین  b  ػذد

mّست یؼٌی  mگَیبیی هثل  a b   پس

b m a  دًٍین  خَاّذ ثَد ٍ هیm a  ػذدی گَیب

mّن کِ هسبٍی  bاست پس  a  ّست گَیب خَاّذ

 bثَد کِ ایي خلاف فزؼ است )چَى قجل گفتِ ثَدین 

 ػذدی گٌگ است( پس فزؼ خلف ثبطل ٍ حکن ثبثت است.

ى خلف ّای سیز را اس رٍش تزّا توزیي: درستی گشارُ

 ثاتت کٌیذ.

1 .a1  ٚa2  ٚa  b1  ٚb2عذدٞایی صحیح ٞستٙذ ٚ  3

 ٚb3 ٝا٘ذ،  ٕٞاٖ اعذاد ِٚی تٝ تزتیة دیٍزی لزار ٌزفت

ثاتت وٙیذ    a b a b a b  1 1 2 2 3 عذدی  3

 سٚج است.

 

 

 

 

یه عذد ًٌٙ تاضذ، ثاتت وٙیذ  x. اٌز 2
x

1
٘یش  

 ًٌٙ است.

 

 

 

 

 

xدر  f. اٌز تاتع 3 a  پیٛستٝ ِٚیg  درx a 

f٘اپیٛستٝ تاضذ، ثاتت وٙیذ  g  درx a  ٝ٘اپیٛست

 است.

 

 

 

 

 

 

عذدی ًٌٙ است، ثاتت وٙیذ  3دا٘یٓ  . ٔی4

2  ٘یش عذدی ًٌٙ است. 3
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وٝ  دٚ عذد ًٌٙ تاضٙذ تٝ ؼٛری a  ٚb. اٌز 5

a b  ٌٛیا تاضذ، ثاتت وٙیذa b  ًٌٙ عذدی

 است.

 

 

 

 

 

 

سٚج تاضذ، ثاتت  abدٚ عذد ؼثیعی ٚ  a  ٚb. اٌز 6

 .bسٚج است ٚ یا  aوٙیذ یا 

 

 

 

 

 

 

nعذدی ؼثیعی ٚ  n. اٌز 7 3 عذدی فزد تاضذ،  4

 ٘یش فزد است. nثاتت وٙیذ 

 

 

 ّای ّن ارس گشارُ

ّبی ّن ارس )ّن  ّب رٍ گشارُ اگز ارسش دٍ گشارُ یکی ثبضِ آى

ی ّن ارس  دٍ گشارُ p  ٍqًبهین. یؼٌی اگِ  ارسش( هی

)یؼٌی ّوَارُ ّز دٍ درست یب ّز دٍ ًبدرست( ثبضِ ٍ ّز دٍ 

qگشارُ  p , p q   درست ثبضِ، اٍى ٍقت

p q .ّن یِ گشارُ درست خَاّذ ثَد 

aی  هثال: آیا گشارُ b a b  2 درست است؟  2

 چزا؟

aی  اثتذا ثبیذ ثجیٌین گشارُپاسخ:  b a b  2 2 

ضَین درست ّست چَى کِ اس  درست است کِ هتَخِ هی

a b تًَین ًتیدِ ثگیزین  هیa b2 است. تَ  2

ی  ی ثؼذی ثبیذ ثزرسی کٌین ثجیٌین گشارُ هزحلِ

a b a b  2 ًیش درست ّست یب خیز کِ ثب کوی  2

aفْوین کِ اگز  دقت هی b2 aثبضِ اٍى ٍقت  2 b  

aی  است پس گشارُ b a b  2 ّویطِ درست  2

aی  ًیست پس گشارُ b a b  2 ی  یِ گشارُ 2

 ًبدرست است.

ّای دٍ ضزطی سیز درست  کیةتوزیي: کذام یک اس تز

 است.

 . a b a b a,b   3 31  

 

 

 

 

 . a b a b a ,b   2 22  
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. a b a b (a ,b )   3 33   

 

 

 

  

.4 n سٍج 2 n سٍج   

 

 

 

 

 

. x x  25 2 4  

 

 

 

 

 

. x x x  3 26 1  

 

 

 

  

 اثثات تاسگطتی

ّبی ریبضی ثِ  ّب ثزای اثجبت خیلی اس حکن ثؼضی ٍقت

کٌین ٍلی طزس  ّب اس ایي رٍش استفبدُ هی خػَظ ًبهسبٍی

استفبدُ اس ایي رٍش ثِ ایي غَرت ّست کِ اس حکن هسألِ 

کٌین ٍ  ی ّن ارس تجذیلص هی کٌین ٍ ثِ یک گشارُ ضزٍع هی

دّین تب ثِ یِ  ثؼذی رٍ ثِ ثؼذی ٍ ایي قذر اداهِ هی ی گشارُ

ی  گشارُ ثزسین کِ هطوئي ّستین درست است. اگِ ّوِ

ّب دٍ ضزطی ثبضي کبر توَم ضذُ ٍ هسألِ را ثبثت  ایي گشارُ

 کزدین.  

 

دٍ عذد هثثت تاشٌذ  a  ٍbهثال: ثاتت کٌیذ اگز 

a b

b a
   است. 2

کٌین،  ایي هسألِ رٍ ثِ رٍش اثجبت ثبسگطتی حل هیپاسخ: 

 یؼٌی دارین:

 

a b a b
a b ab

b a ab

a b ab  a b


      

      

2 2
2 2

22 2

2 2 2

2 0 0

 

 عبارت فوق همواره درست است.

ّای سیز را تِ رٍش  توزیي: درستی ّز یک اس گشارُ 

 تاسگطتی ثاتت کٌیذ.

 داریٓ:  x  ٚy. تزای ٞز دٚ عذد حمیمی ٚ ٘أٙفی 1

x y xy  2   
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a. اٌز 11 0  تاضذ، ثاتت وٙیذa
a

  
1

  است. 2

 

 

 

 

 پذیزی در اعذاد صحیح تخص

پذیزی رٍ فْویذین، ثِ ػٌَاى  اس دٍراى دثستبى هؼٌی ثخص

رٍ ثِ  18پذیز ّست یؼٌی ٍقتی  ثخص 3ثِ  18هثبل ػذد 

در یِ  3هبًذُ ًذارُ ثِ ػجبرت دیگِ  تقسین کٌین ثبقی3

خَاّذ ضذ. حبلا  18ػذدی ضزة هیطِ ٍ حبغل ثزاثز 

ّویي هطلت رٍ تَ سبل پبیبًی قػذ دارًذ ثْتَى یبد ثذٌّذ 

ٍ کلی ًتیدِ ثگیزًذ، پس خَثِ خَة تَخِ کي ٍ اس یبد 

 گزفتي اٍى لذت ثجز.

 پذیزی تعزیف تخص

aپذیز ثبضِ ثِ ضکل  ثخص aثِ  bاگز ػذد  b  ًطَى

3دّین. ثِ ػٌَاى هثبل  هی کِ یِ ػذد  ٍ یؼٌی ایي 18

bدارین کِ  qغحیح هثل  aq. 

ّب دٍست دارى ثگي سثَى  داى کِ ریبضی اس اٍى خبییتَجِ: 

ریبضی خیلی خبظ ّست )ثزػکس هي کِ ّویطِ دارم داد 

aکٌن کِ ثبثب ریبضی کبری ًذارُ( ػجبرت  ٍ فزیبد هی b  ٍر

 سًٌذ. ّبی سیز غذا هی ثِ یکی اس غَرت

1 .a  ُضوبرًذb .است 

2 .a ،b ضوبرد. را هی 

3 .a، b کٌذ. را ػبد هی 

ی عاد کزدى  توزیي الف: تا تَجِ تِ تعزیف راتطِ

 جاّای خالی رٍ پز کٌیذ.

)   1 7 63 63 . 
)   2 91 7 91  

)    3 6 54 6    

)    4 5 35 5  

)   5 0 18 18 .

) a a 6 1 a یب    

) ,  7 26 2 13 2 26  

 توزیي ب: تا استفادُ اس تعزیف عاد کزدى ّز یک اس

 ّای سیز را ثاتت کٌیذ. ٍیژگی

.1 a b a mb  

 

 

.2 a b a b 2   

 

 

 

.3 na b a b    
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 تزیي هقسَم علیِ هطتزک دٍ عذد )ب.م.م( تشرگ

خُت ثبسم هدجَرین کِ ثِ یِ سثَى خیلی سبدُ ة.م.م رٍ 

ّب ّیچ خَرُ ثلذ ًیستٌذ ثِ  داى ثزاتَى ثگن. چَى ایي ریبضی

ساد غحجت کٌٌذ، هي الاى هیخبم ة.م.م دٍ ػذد  سثَى آدهی

رٍ پیذا کٌن ثزای ّویي ایي دٍ ػذد رٍ ثِ  60ٍ  36

کٌن.  کِ هیتًَن سبدُ هی ًَیسن ٍ تب خبیی ت کسزی هیغَر

خُت خیلی سزیغ کسز 
36
60

کٌن حبغل  سبدُ هی 2رٍ ثِ  

18
30

کٌین  هیطِ دٍثبرُ ثِ دٍ سبدُ هی 
9
15

هیطِ، حبلا ثِ  

کٌن  سبدُ هی 3
3
5

هیطِ دیگِ  
3
5

ثِ ّیچ چیشی سبدُ  

ضِ. خُت کسز  ًوی
36
60

سبدُ  3ٍ یِ ثبر ثِ  2رٍ دٍثبر ثِ  

کزدین پس ة.م.م ایي دٍ تب ػذد   2 2 3 خَاّذ  12

ًَیسٌذ  ضذ. ثِ سثَى ریبضی هی , 36 60 12  ٍ

 است.  12ثزاثز  60ٍ  36خَاًٌذ ة.م.م دٍ ػذد  هی

 60حبلا یِ هطلت ثبحبل ثْتَى ثگن اٍى ّن ایي ّست کِ 

12پذیز ّستٌذ یؼٌی  ثخص 12ثِ  36ٍ  60  ٍ12 36  ٍ

 36ٍ  60پیذا کٌیذ کِ  12تز اس  ػوزاً ثتًَیذ ػذدی ثشرگ

3پذیز ثبضذ. ثِ ػٌَاى هثبل  ثِ اٍى ػذد ثخص 60  ٍ3 36 

 اس ػذد ثشرگتزُ. 3ٍلی 

 هؼٌی ة.م.م رٍ ثگن.حبلا در سیز هیخبم ثِ سثَى ریبضی 

 ب.م.م

ًبهین  هی a  ٍbرٍ ة.م.م دٍ ػذد غحیح  dػذد طجیؼی 

(a  ٍb هی ّن ٍ )ًَیسین  سهبى غفز ًیستٌذ

 a ,b d  ٍِقتی ّز دٍ تب ضزط سیز رٍ ثب ّن داضت

 ثبضین:

)الف d a , d b       

)ة  m ; m a ,m b m d   0  

 ّای سیز را پیذا کٌیذ. توزیي الف: ب.م.م 

.1  ,36 48   

 

.2  ,12 21   

 

.3  ,1 11   

 

.4  ,4 12  

 

.5  ,0 6  

 

.6  ,4 12   

 

.7  ,24 7  

 

.8  ,13 6  

 

.9  ,7 31   

 

.11  , 12 48   
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.11  ,24 36   

 

.12  n n,2 3   

 

ّز ٍقت ة.م.م دٍ تب ػذد ثزاثز یک ثطِ یؼٌی اٍى دٍ  تَجِ:

 ػذد ًسجت ثِ ّن اٍلٌذ.

 a ,b  1 a ًسجت ثِ ّن اٍلٌذ  ٍ b  

 ّای سیز پاسخ دّیذ. سؤالتوزیي: تِ ّزیک اس 

a. اٌز 1 b  ثاتت وٙیذ a ,b a. 

 

 

 

 

2 .a  عذدی فزد است، ثاتت وٙیذ a ,a  2 2 1. 

 

 

 

 

. ثاتت وٙیذ ٞز دٚ عذد ٔتٛاِی ٘سثت تٝ ٞٓ اَٚ 3

 ٞستٙذ.

 

 

دٚ عذد فزد ٔتٛاِی ٘سثت تٝ ٞٓ اَٚ . ثاتت وٙیذ ٞز 4

 ٞستٙذ.

 

 

 

 

تزیٗ ٔمسْٛ عّیٝ ٔطتزن دٚ عذد  . ثاتت وٙیذ تشري5

 است. 2سٚج ٔتٛاِی 

 

 

 

 

. اٌز 6 a ,b 1  ثاتت وٙیذ دٚ عذدa b2  ٚ

a b3  اَٚ ٞستٙذ.٘سثت تٝ ٞٓ  5

 

 

 

 

. اٌز 7 a ,b 1  ٚc a b  ثاتت وٙیذ

 a ,c 1. 
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n ،. تٝ اسای چٙذ عذد دٚ رلٕی 8 n ,13  1اس  5

 ضٛد؟ تز ٔی تشري

 

 

 

 

 

 

، nیه اس عذدٞای ؼثیعی دٚ رلٕی  . تٝ اسای وذا9ْ

nب.ْ.ْ دٚ عذد  5 6  ٚn 5  تز  تشري 1اس

 ضٛد. ٔی

 

 

 

 

 

 

یه عذد ؼثیعی تاضٝ، حاصُ  n. اٌز 11

  n ! ,n!  1 1  را پیذا وٙیذ. 1

 

 

 

 

. حاصُ 11 n n ,3  را پیذا وٙیذ. 6

 

 

 

 

 

 

 تزیي هضزب هطتزک دٍ عذد )ک.م.م( کَچک

ساد یِ هفَْم  ثبس اس اٍى خبیی کِ هي هدجَرم ثِ سثَى آدهی

ّبت رٍ تیش کي ٍ ثب دقت ایي  دیگِ رٍ تَضیح ثذم، پس چطن

 خَى.هطلت رٍ ّن ث

هضزة ػذدّب رٍ کِ اس قذین ثلذ ّستین، ثِ ػٌَاى هثبل 

ی  هدوَػِ 3ّبی طجیؼی ػذد  هضزة

 A , , , , ,... 3 6 9 12 ّبی طجیؼی  است ٍ هضزة 15

ی  هدوَػِ 5ػذد  B , , , . . . 5 10 است کِ ایي  15

ی  ّبش رٍ ثٌَیسین هدوَػِ دٍ هدوَػِ رٍ هطتزک

 A B , , ,... 15 30 خَاّذ ضذ. ٍاضح ّست  45

ّبی هطتزک دٍ ػذد  تزیي ػضَ هضزة کَچک 15کِ ػذد 

 ّست. 3ٍ  5

شرگ کلی کیف کزدًذ ٍ اسوص ّب اس ایي کطف ث داى ریبضی

تزیي هضزة هطتزک ٍ ثِ طَر اختػبر  رٍ گذاضتٌذ کَچک

ک.م.م ثْص گفتٌذ ٍ ثؼذش ّن یِ ػلاهت ثزاش پیذا کزدى 

طَری  ٍ ایي , 3 5 ًطَى دادًذ. حَاست ثبضِ کِ  15

Aی ػضَّبی  ّوِ B  پذیز  ثخص 5ٍ  3ثِ  30هثل

ّستٌذ  ,3 30 5 ّب  ی اٍى اس ّوِ 15ٍلی ػذد  30

 تزُ. کَچک

 حبلا ثیبیین ثب سثَى ریبضی هطبلت پبییي رٍ تَضیح ثذین.
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 تزیي هضزب هطتزک )ک.م.م( کَچک

ّب غفز ًیستٌذ رٍ در  کِ ّیچ کذٍم اس اٍى a  ٍbدٍ ػذد 

 a  ٍbرٍ ک.م.م دٍ ػذد  cًظز ثگیزین. ػذد طجیؼی 

ًَیسین:  گین ٍ هی هی a ,b c  ّز ٍقت ّز دٍ تب ضزط

 سیز ثب ّن ثزقزار ثبضِ.

)الف a c , b c   

)ة  m ; a m,b m c m   0  

 36ساد ة.م.م دٍ تب ػذد  ٍقتی داضتن ثِ سثَى آدهیتَجِ: 

کزدم کسز  رٍ پیذا هی 60ٍ 
36
60

رٍ سبدُ کزدم تب ثِ کسز  

3
5

رسیذم ٍ گفتن   , 36 60 حبلا اگِ ثخَاّین  12

 ,36 فیِ غَرت ٍ هخزج کسز رٍ پیذا کٌین کب 60

طذُ یؼٌی سبدّ
3
5

 ضزة کٌین یؼٌی:  12رٍ تَ ػذد  

 ,    36 60 12 3 5 180. 

ّای سیز را تِ دست  توزیي الف: حاصل ّزیک اس عثارت

 آٍریذ.

.1  ,91 21  

 

.2  ,12 18  

 

.3  ,24 48   

 

.4 n n,  2 3  

.5  ,11 7  

 

.6  ,12 35   

 

.7  ,24 1  

 

.8     a , , a ,0 1  

 

.9    n na ,a , a ,a    

  

.11  a , a ,b      

 

 ّای سیز پاسخ دّیذ. توزیي ب: تِ ّزیک اس سؤال

. اٌز 1   a ,b a ,b  تاضذ، ثاتت وٙیذa b 

 است.

 

 

 

 

 

 



                                                                               ًظزیِ اعذاد   

35

 

aاٌز  (19    2 3 7 ٚb   23 5 7  ٚ

 a,b  aٌاٜ  ، آ88200ٖ b ْٛعّیٝ  چٙذ ٔمس

 ؼثیعی دارد؟

1 )72    2 )98  

3 )144    4 )192  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی تقسین قضیِ

ی دثستبى  ی تقسین ّوَى تقسین ّست کِ تَ دٍرُ قضیِ

کِ هطوئي ثطین تقسین رٍ درست حل  خًَذین ٍ ثزای ایي

کزدین یؼٌی ضزة خبرج قسوت در  کزدین اهتحبًص هی

کٌین ٍ حبغل ّوَى  هبًذُ خوغ هی هقسَم ػلیِ رٍ ثب ثبقی

 ضِ. هقسَم هی

  28 9 3 1  

 

 

 

 

 

 

ثِ سیَى ریبضی ّویي کبر رٍ ثِ ضکل سیز ًطَى خَاّین 

 داد.

 

 

 

 

 

 

a bq r , r b   0  

 

 

    

    

   

 

 مقسوم

 مقسوم علیه

 خارج قسمت

باقی 

 مانده

    

   

   

 

 مقسوم

 مقسوم علیه

خارج قسمت     

 باقی مانده
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هاًذُ اس  تاقی 71تز  aهثال: در تقسین عذد طثیعی 

تزیي  تز است. تشرگ ٍاحذ تیش 3هزتع خارج قسوت 

 را تِ دست آٍریذ. aهقذار 

 

 

  

 

 هثل یِ تقسین هؼوَلی هثبل رٍ ًطَى خَاّین داد ٍپاسخ: 

 تز ّست، هبًذُ اس هقسَم ػلیِ ّویطِ کن دًٍین ثبقی هی 

qیؼٌی   2 3  ّست، پس دارین: 71

q q q , ,...,     2 23 71 68 1 2 8   

aاس طزفی  q q  271 ّست ٍ خیلی ٍاضح ّست  3

qثِ اسای  aتزیي هقذار  کِ ثیص  ضَد، پس  پیذا هی 8

 دارین:

     

 

a      

  

2
71 8 8 3 8 71 8 3

8 79 3 635
  

 ّای سیز پاسخ دّیذ. توزیي الف: تِ ّزیک اس سؤال

 4تٝ تزتیة تزاتز  6ٚ  7تز  aی تمسیٓ  ٔا٘ذٜ . تالی1

 را پیذا وٙیذ. 42تز  aی تمسیٓ  ٔا٘ذٜ ٞست. تالی 5ٚ 

 

 

 

 

42 . در تمسیٓ عذد2 خارج لسٕت ٔزتع  bتز  

 را تٝ دست آٚریذ. bٔا٘ذٜ است.  تالی

 

 

 

 

 

bعذدی صحیح ٚ فزد تاضذ ٚ  a. اٌز 3 a 2  در

aی تمسیٓ عذد  ٔا٘ذٜ ایٗ صٛرت تالی b 2 2 را  3

 پیذا وٙیذ. 8تز 

 

 

 

 

 

. اٌز در یه تمسیٓ، ٔمسْٛ ٚ ٔمسْٛ عّیٝ ٞز دٚ تز 4

پذیز تاضٙذ، ثاتت وٙیذ  تخص nعذد صحیح 

 پذیز است. تخص nی تمسیٓ ٘یش ٕٞٛارٜ تز  ٔا٘ذٜ تالی
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 افزاس عذدّای صحیح

داضتِ ثبضین ٍقتی ایي ػذد رٍ  nفزؼ کٌیذ یِ ػذد هثل 

ضَد پس  تقسین کٌین ثبقیوبًذُ غفز یب یک هی 2ثِ 

n k nیب  2 k 2 ّست ثِ ػجبرت دیگِ ػذدّبی  1

 ثِ دٍ هدوَػِ تقسین کزدین.غحیح رٍ 

ّای سیز رٍ پیذا  تز ّزیک اس حالت تزای توزیي تیص

 کٌیذ.

.1 3 ثز تقسین                         

n k , n k , n k     3 3 1 3 2   

.2 4 تقسین ثز   

 

 

.3 5 تقسین ثز   

 

 

.4 k تقسین ثز   

 

 

هثال: ثاتت کٌیذ ضزب دٍ عذد هتَالی ّوَارُ سٍج 

 است.

ثزای حل ایي هثبل ػذدّبی غحیح رٍ ثِ دٍ پاسخ: 

nی  هدوَػِ k 2  ٍn k 2 کٌین ٍ  تجذیل هی 1

 دارین:

   

   

q

n k n n k k

k k q n n

    

    

2 1 2 2 1

2 2 1 2 2 1  

    

    

q

n k n n k k

k k q n n


      

     

2 1 1 2 1 2 2

2 2 1 1 2 2 1    

 ّای سیز پاسخ دّیذ. توزیي الف: تِ ّزیک اس سؤال

1 .a  عذدی صحیح است، ثاتت وٙیذa 2  4تز  2

 پذیز ٘یست. تخص

 

 

 

 

 

k. ٘طاٖ دٞیذ ٞز عذد فزد یا تٝ صٛرت 2 4 ٚ یا تٝ  1

kصٛرت  4 است ٚ  سپس ثاتت وٙیذ ٔزتع ٞز  3

 است. 1ٔا٘ذٜ  دارای تالی 8عذد فزد در تمسیٓ تز 
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 ًْطتی ی ّن راتطِ

خب قػذ دارم یِ خبغیت ػدیت اس ػذدّب رٍ ثزاتَى  در ایي

 32ٍ  17ثگن اًٍن ایي ّست کِ یِ سزی اس ػذدّب هثل 

ثْوَى  2ای ثزاثز  هبًذُ تقسین ثطي ثبقی 5ّز دٍ ٍقتی ثِ 

ٌّذ حبلا اگِ ایي دٍ تب ػذد رٍ اس ّن کن کٌین د هی

  32 17 پذیز ّستٌذ ثخص5ثِ ػذد  15

 5 32 کِ ّز چیشی تَ ریبضی ثب یِ  . اس اٍى خبیی17

ًوبدی هطخع هیطِ ایي هطلت رٍ ثِ ضکل 
5

32 17 

ّب رٍ در سیز ثب سثَى ریبضی  دٌّذ. حبلا ایي حزف هیًطَى 

 خَاّین ًطَى ثذین. هی

 ًْطتی ّن

m  ،ػذد طجیؼیb  ٍa  دٍ تب ػذد غحیح ّستٌذ. پس

ًْطت ّستٌذ ّز  ّن mی  ثِ پیوبًِ bثب  aگین  هی

mهَقغ  a b. 

m

a ,b , a b m a b      

ی تقسین  هبًذُ ی ػذدّبی غحیح کِ ثبقی ّوِ قزارداد: 

ی  ثطِ رٍ ثب هدوَػِ rثزاثز ثب  mّب ثز ػذد طجیؼی  اٍى

 
rA x x mk r     ِرٍ یِ کلاس یب ی

گین ٍ ثِ ضکل  هی mی  ثِ پیوبًِ rًْطتی  ی ّن دستِ

 mr .ًوبیص خَاّین داد 

ًْشتی تِ  ی ّن تِ کذام دستِ 1398هثال: عذد 

 تعلق دارد؟ 9ی  پیواًِ

 9ثِ ػذد  1398هبًذُ  اٍل اس ّوِ ثبیذ ثجیٌین ثبقیپاسخ: 
 3ثیٌین ػذد  چِ ػذدی هیطِ، ٍقتی حسبة کٌین هی

هتؼلق ثِ کلاس یب ّوَى  1398ػذد  خَاّذ ضذ، پس

ًْطتی  ی ّن دستِ 93 .خَاّذ ثَد 

ّبی  ی خبغیت حبلا قػذ دارین ّوِ: تَجِ تَجِ

ّب  ًْطتی رٍ در سیز ثْتَى یبد ثذین تب تَ حل هسألِ ّن

 اسضَى کوک ثگیزیذ.

ثبضذ  rهسبٍی  mثز  aی تقسین  هبًذُ . اگز ثبقی1

 a mq r   در ایي غَرت
m

a r. 

 اثجبت:

m

a mq r a r mq m a r a r        

  

تًَین ػذدی  ًْطتی هی ی ّن . ثِ ّز دٍ طزف یِ راثط2ِ

 کن کٌین.اضبفِ یب 

m

m

m

a c b c
a b

a c b c


  

  
   

  

 اثجبت: 

   

m

m

a b m a b m a c b c

m a c b c a c b c

      

       

 

است.  2تزاتز  7تز  aی تقسین عذد  هاًذُ هثال: تاقی

aی تقسین  هاًذُ تاقی را تِ دست  7تز  123

 آٍریذ.

 پاسخ: 

a a a        
7 7 7 7

2 123 123 2 123 125 6
  

تًَین تَ یِ ػذد  ًْطتی رٍ هی ی ّن . دٍ طزف یِ راثط3ِ

 ضزة کٌین.
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m m

a b ac bc     

 اثجبت:

m m

a b m a b m ac bc ac bc         

شذُ  2تزاتز  13تز  aی تقسین عذد  هاًذُ هثال: تاقی

a3ی تقسین  هاًذُ است. تاقی تِ  13را تز  141

 دست آٍریذ.

 پاسخ:

a a a      
13 13 13 13

2 3 6 3 141 147 4   

 nتًَین ثِ تَاى  ًْطتی رٍ هی ی ّن . دٍ طزف یِ راثط4ِ

ثزسًَین n. 

m m
n na b a b     

اثجبت: ثب استفبدُ اس اتحبد 

  n n n n na b a b a a b b       1 2 1 
 دارین:

  

m

n n n

m
n n n n

a b m a b

m a b a a b b

m a b a b

  

  

    

   

1 2 1
 

شذُ  3تزاتز  7تز  aی تقسین  هاًذُ هثال: تاقی

aی تقسین  هاًذُ است. تاقی a 2 6 تِ  7را تز  17

 دست آٍریذ.

 پاسخ:

a a a        
7 7 7 7

23 6 17 9 18 17 44 2   

ّبی یکی داضتِ  ًْطتی کِ پیوبًِ ی ّن . دٍ طزف یِ راثط5ِ

 ثبضٌذ رٍ در ّن ضزة کٌین.

m m m

a b , c d ac bd      

 اثجبت:

m
c

m
b

m

a b m a b m ac bc

c d m c d m bc bd

m ac bd ac bd





    


    

  

  

 3تِ تزتیة  7تز  a  ٍbی تقسین  هاًذُ هثال: تاقی
پیذا  7را تز  abی تقسین  هاًذُ شذُ است. تاقی 4ٍ 

 کٌیذ.

 پاسخ:

  a , b ab     
7 7 7 7 7

2 3 3 4 12 5   

تًَین ثب  ی رٍ هی ًْطتی ثِ پیوبًِ ی ّن . دٍ طزف دٍ راثط6ِ

 ّن خوغ کٌین.

       

m m m

m

m

m

a b , c d a c b d

a b m a b

c d m c d

m a b c d m a c b d

a c b d

     

  


  

      

   

 

تِ  7تز  a  ٍbی تقسین عذد  هاًذُ هثال: تاقی

ی تقسین  هاًذُ شذُ است، تاقی 4ٍ  3تزتیة تزاتز 

a b ab  2 2 3  تِ دست آٍریذ. 7را تز  18

 پاسخ:
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  a b ab      

     

7
2 2 2 2

7 7 7

3 18 3 4 3 3 4 18

9 16 36 18 79 2

  

تًَین اس  ی رٍ هی ًْطتی ثِ پیوبًِ ی ّن . دٍ طزف دٍ راثط7ِ

 ّن کن کٌین:

       

m m m

m

m

m

a b , c d a c b d

a b m a b

c d m c d

m a b c d m a c b d

a c b d

     

  


  

      

   

  

تِ  11تز  a  ٍbی تقسین دٍ عذد  هاًذُ هثال: تاقی

ی تقسین  هاًذُ شذُ است. تاقی 4ٍ  2تزتیة 

a b 3 2  پیذا کٌیذ. 11را تز  17

a b      
11 11 11

3 2 17 12 4 17 25 3  

 سیز پاسخ دّیذ.ّای  توزیي الف: تِ ّزیک اس سؤال

. اٌز 1
m

a b  ٚn m  ثاتت وٙیذ
n

a b. 

 

 

 

 

 

 

ٚ  aٞای تمسیٓ دٚ عذد  ٔا٘ذٜ . ثاتت وٙیذ اٌز تالی2

b  تزm ٌٖاٜ  ٔساٚی تاضٙذ، آ
m

a b. 

 

 

 

 

 

. فزض وٙیٓ 3
m

a b  ٚ
n

b c  ٚ m , n d  در

ایٗ صٛرت ثاتت وٙیذ 
d

a c. 

 

 

 

 

 

n ،a. ثاتت وٙیذ تزای ٞز 4 , b  ٜٕٞٛار

 
ab

n n na b a b  . 
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aی تمسیٓ عذد  ٔا٘ذٜ . تالی17 7  6تزاتز  11تز 

aی تمسیٓ  ٔا٘ذٜ است. تالی a 2 4 تٝ  11را تز  19

 دست آٚریذ.

 

 

 

 

mتز  145ٚ  66ی تمسیٓ دٚ عذد  ٔا٘ذٜ . تالی18 1 

 را تٝ دست آٚریذ. mیىساٖ است، 

 

 

 

 

 

ًْطتی رٍ ثِ یِ ػذدی  ی ّن اگز دٍ طزف یِ راثطِ ًکتِ:

تقسین کٌین، ثبیذ پیوبًِ رٍ ثِ ة.م.م اٍى ػذد ٍ پیوبًِ 

 تقسین کٌین.

 
m

m,cm

ac bc a b     

aی تقسین عذد هاًذُ هثال: تاقی 3 8تزاتز  12تز 2

aی تقسین هاًذُ شذُ است، تاقی a 2 5 4را تز  19
 تِ دست آٍریذ.

 ,

a a a a       

12
12 312 12 4

3 2 8 3 6 2 2  

 a a

a a

     

      

4 4
2 2

4
2

5 19 2 5 2 19

5 2 4 5 19 3

   

 ًْطتی ی ّن هعادلِ

ی اٍى ثِ غَرت  ای کِ قیبفِ ّز هؼبدلِ
m

ax b  ٍثبضِ ر

گي ٍ ثزای حل اٍى اٍل اس ّوِ اگِ  ًْطتی هی ی ّن هؼبدلِ

b,a تز اس  ثشرگm هبًذُ تقسین اٍى  ثبضِ ثِ خبش ثبقی

ًْطتی رٍ ثِ  ًَیسین ثؼذش ّز دٍ طزف ّن هی mرٍ ثِ 

کٌین ٍلی حَاسوَى ثبضِ اگِ سوت  تقسین هی  xضزیت

دیگِ تسبٍی  b  ثِ ضزیتx  ِقبثل قسوت ًجبضِ ی

هضزثی اس پیوبًِ  m کٌین  رٍ ثْص اضبفِ هی

 mt b  تب ّز دٍ طزف ثِ ضزیتx پذیز ضًَذ  ثخص

ی  تب هؼبدلِ ثِ قیبفِ
m

x c  در ثیبیذ اٍى ٍقت

x mk c  .در خَاّذ اٍهذ 

xًْشتی  ی ّن هثال: هعادلِ
11

3  را حل کٌیذ. 120

تز ّست ثِ خبش  ثشرگ 11اس ػذد  120چَى ػذد پاسخ: 

 ًَیسین: هی 11ی تقسین اٍى رٍ ثِ  هبًذُ ثبقی

x x  
1111 11

120 103 120 3 10 

رٍ ثب ػذد  11پذیز ًیست ػذد  ثخص 3ثِ  10چَى ػذد 

 کٌین، یؼٌی دارین: خوغ هی 10

x x x     
11 11 11

3 10 3 11 10 3 21  

 کٌین. تقسین هی 3ًْطتی رٍ ثِ  حبلا دٍ طزف ّن

 ,

x x x x k       

11
11 311 11

33 21 7 7 11 7
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ًْطتی  ی ّن هؼبدلِ قضیِ:
m

ax b  ٍُقتی خَاة دار

 a ,m b  ثزػکس اگز ٍ a ,m b ِی  هؼبدل
m

ax b .دارای خَاة خَاّذ ثَد 

سیز را حل ًْطتی  ّای ّن توزیي الف: ّزیک اس هعادلِ

 کٌیذ.

(1 x
11

423 79  

 

 

 

 

 (2 x
12

8 20  

 

 

 

 

 

(3 x
6

51 11  

 

 

 

 

 

 (4 x
13

7 2   

 

 

 

 

 

(5 x
17

2 11 37   

 

 

 

 

 (6 x
10

24 18   
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 ی سیالِ هعادلِ

axای کِ ضکل اٍى ثِ غَرت  ّز هؼبدلِ by c   ِثبض

کِ اٍى رٍ حل کٌذ ثِ  گي ٍ ثزای ایي ی سیبلِ هی رٍ هؼبدلِ

ًْطتی  هؼبدلِ ّن
b

ax c  ِدر هیبرى، ٍ ٍقتی کx  رٍ پیذا

 رٍ پیذا کٌین. yدّین تب  ی اٍلیِ قزار هی کزدین تَ هؼبدلِ

ی سیبلِ سهبًی دارای خَاة ّست کِ  هؼبدلِتَجِ: 

 a ,b c. 

xی  هثال: هعادلِ y 4 5  را حل کٌیذ. 9

xرٍ ثِ ضکل   اٍل هؼبدلِپاسخ: 
5

4 9  در ثیبرین تب ثؼذ

 حلص کٌین.

 ,

x x x

x x k

5
5 45 5

5

4 9 4 4 1

1 5 1

     

   

 

 k y y k

y k

4 5 1 5 9 5 20 5

4 1

      

   
   

 ّای سیز جَاب دّیذ. توزیي ب: تِ ّزیک اس سؤال

xی سیاِٝ  ٞای عٕٛٔی ٔعادِٝ . خٛاب1 y7 5 11  

 را تٝ دست آٚریذ.

 

 

 

 

ویّٛیی را تا  19ی  تٛاٖ یه ویسٝ . تٝ چٙذ ؼزیك ٔی2

 ویّٛیی ٚسٖ وزد. 4ٚ  3ٞای  ٚس٘ٝ

 

 

 

 

 

 

 

 

تٛٔاٖ را تٝ  18000تٛاٖ  . تٝ چٙذ ؼزیك ٔی3

 تٛٔا٘ی تثذیُ وزد؟ 5000ٚ  2000ٞای  اسىٙاس

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                  ًظزیِ اعذاد   

 

. در یه رستٛراٖ فمػ دٚ ٘ٛع خٛرضت لزٔٝ سثشی ٚ 4

٘فز ٚارد ایٗ رستٛراٖ ضٛ٘ذ تٝ  5لیٕٝ ٚخٛد دارد. اٌز 

 تٛا٘ٙذ سفارش غذا تذٞٙذ؟   چٙذ ؼزیك ٔی

 

 

 

 

 

 

 

ی  . تیزا٘ذاسی تٝ سٕت یه ٞذف، ضأُ دٚ دایز5ٜ

ی تا  وٙذ. اٌز اٚ تیز را تٝ دایزٜ ٔزوش تیزا٘ذاسی ٔی ٞٓ

ی  أتیاس ٚ اٌز تٝ دایزٜ 5تز تش٘ذ  ضعاع وٛچه

أتیاس  3تز تش٘ذ  تز ٚ خارج دایزٜ وٛچه تشري

ی تیزٞا  تیز ا٘ذاختٝ ٚ ٕٞٝ 15تز اس  ٌیزد. اٌز اٚ وٓ ٔی

تز اصاتت وزدٜ تاضذ، در پایاٖ  ی تشري تٝ داخُ دایزٜ

أتیاس ٌزفتٝ تاضذ چٙذ حاِت تزای اٚ در تیزا٘ذاسی  42

 تٛا٘ذ ثثت ضٛد؟ ٔی

 

 

 

 

 

تٛٔاٖ را تٝ  29000تٛاٖ  . تٝ چٙذ ؼزیك ٔی6

 تٛٔا٘ی تثذیُ وزد؟ 5000ٚ  2000ٞای  اسىٙاس

 

 

 

 

 

 

 

 

ویّٛیی را تا  23تٛاٖ یه ویسٝ  . تٝ چٙذ ؼزیك ٔی7

 ویّٛیی ٚسٖ وزد؟ 5ٚ  3ٞای  ٚس٘ٝ
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تٛاٖ دٚ ٘ٛع ٌُ یه دستٝ ٌُ  . تٝ چٙذ ؼزیك ٔی8

 خٛاٜ ا٘تخاب وزد؟ ضاخٝ تٝ دَ 9ضأُ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ی عّٕی ضزوت وزدٜ است.  . ضخصی در یه ٔساتم9ٝ

أتیاسی پاسخ دادٜ ٚ در  9أتیاسی ٚ  7اٚ تٝ سؤالات 

أتیاس وسة وزدٜ است. ایٗ ضخص تٝ چٝ  73ٔدٕٛع 

 تٛا٘ذ ایٗ أتیاس را تٝ دست آٚرد. ٞایی ٔی صٛرت

 

 

 

 

 

 

 

ی تقسین تز  هاًذُ ی تِ دست آٍردى تاقی طزیقِ

 عذدّای خاظ

ی تقسین ػذدی ثِ ػذدّبی  هبًذُ . ثزای پیذا کزدى ثبقی1

ّبی اٍى ػذد رٍ پیذا کٌین ٍ  کبفیِ کِ خوغ رقن 9یب  3

 پیذا کٌین. 9یب  3اش رٍ ثِ  هبًذُ ثبقی

را تز  4325691732ُ تقسین عذد هاًذ هثال: تاقی

 تِ دست آٍریذ. 9ٍ  3

 پاسخ:

          

   

3 3

3 3 3

4325691732 4 3 2 5 6 9 1 7 3 2

42 4 2 6 0
 

          

  

9 9

9 9

4325691732 4 3 2 5 6 9 1 7 3 2

42 4 2 6
   

ی تقسین ّز ػذدی ثِ یکی اس  هبًذُ . ثزای پیذا کزدى ثبقی2

ی تقسین  هبًذُ کبفیِ کِ ثبقی n2  ٍn5  ٍn10ػذدّبی 

n .رقن سوت راست رٍ ثِ اٍى ػذد پیذا کٌین 

را تز  139651ی تقسین عذد  هاًذُ هثال: تاقی

 تِ دست آٍریذ. 100ٍ  8ٍ  25عذدّای 

چَى پاسخ:  225 ی دٍ  هبًذُ است، پس کبفیِ ثبقی 5

 پیذا کٌین. 25رقن سوت راست رٍ ثِ 

 
25 25

139651 51 1  

دًٍین  هی 38 ی سِ رقن سوت راست رٍ  هبًذُ پس ثبقی 2

 کٌین. پیذا هی 8ثِ 

 
8 8

139651 651 3   



                                                                               ًظزیِ اعذاد   

 

کِ  ثِ دلیل ایي 2100 ی دٍ رقن  هبًذُ ّست. پس ثبقی 10

 ِ دست ثیبرین.ث 100سوت راست رٍ ثِ 

 
100 100

139651 51 51  

ثبیذ اس سوت 11ی تقسین ثِ  هبًذُ . ثزای پیذا کزدى ثبقی3

راست ػذدّب رٍ یکی در هیبى هثجت ٍ هٌفی ًَضت ٍ 

 ی ػذد حبغل رٍ ثِ پیذا کٌین. هبًذُ ثبقی

تِ  11را تز  345329ی تقسین  هاًذُ هثال: تاقی

 دست آٍریذ.

 پاسخ:

      
11 11

345329 9 2 3 5 4 3 6   

ثزای پیذا کزدى رقن سوت راست یِ ػذد یب ّوَى تَجِ: 

 پیذا کٌین. 10ی تقسین رٍ ثِ  هبًذُ رقن یکبى کبفیِ ثبقی

هثال: رقن یکاى عذد   
21

139 تِ دست  را 143

 آٍریذ.

     

 

      

     

10 10 10 1021 21 21

10 10 1021

139 9 1 139 1 139 1

139 143 143 1 142 2
  

 ی رٍس ّفتِ تزحسة تاریخ هحاسثِ

ضًَذ پس اگِ  چَى رٍسّبی ّفتِ، ثؼذ ّفت رٍس تکزار هی

رٍس ثؼذ  17ضٌجِ ّست ٍ ثخَاّین ثذًٍین  ثذًٍین اهزٍس سِ

دًٍین کِ ّفت رٍس دیگِ هدذد  چٌذ ضٌجِ خَاّذ ثَد. هی

ضٌجِ است پس چْبردُ  ضٌجِ ٍ ّفت رٍس دیگِ دٍثبرُ سِ سِ

ضٌجِ است پس تب رٍس ّفذّن سِ رٍس ثبیذ خلَ  رٍس دیگِ سِ

ضٌجِ رٍ رد کٌین ٍ ثزسین ثِ رٍس  ثزین یؼٌی چْبرضٌجِ ٍ پٌح

 سَم کِ خوؼِ ّست. پس ّفذُ رٍس دیگِ خوؼِ است.

ثِ  17ثِ خبی ایي ّوِ دردسز کبفی ثَد کِ ثجیٌین ػذد 

خَاّذ ضذ  3چٌذ هیطِ کِ هحبسجِ کٌین  7پیوبًِ 

( )
7

17 گفت  رفتین حبلا اگِ هی رٍس ثبیذ خلَ هی 3پس  3

ػقت  تز چٌذ ضٌجِ ثَدُ ثبیذ سِ رٍس ثِ ّفذُ رٍس قجل

 رسین. رفتین کِ اگِ ثزین ػقت ثِ ضٌجِ هی هی

دٌّذ،  ّبیی کِ ثْوَى در راثطِ ثب تبریخ هی تَ هسألِ تَجِ:

کِ اضتجبُ  ّب رٍ اس ّن کن کٌین ٍ ثزای ایي ی تبریخ ثبیذ فبغلِ

ًکٌین ثبیذ ّز تبریخی چٌذهیي رٍس سبل ّست ثؼذ اس ّن 

 کوطَى کٌین.

هثال: اگز در یک سال اٍل هْز شٌثِ تاشذ، در ایي 

 تْوي در ّواى سال چِ رٍسی است؟ 12صَرت 

اٍل اس ّوِ ثبیذ ثجیٌین اٍل هْز چٌذهیي رٍس سبل ٍ پاسخ: 

 ثْوي ًیش چٌذهیي رٍس سبل ّست. 12

اٍل هْز    6 31 1  

اسدُ ثْويدٍ     6 31 4 30 12  

ّب رٍ  ی اٍى هبًذُ کٌین ٍ ثبقی حبلا ایي دٍ تب رٍ اس ّن کن هی

 کٌین. پیذا هی 7ثِ 

          

     

7

7 7

6 31 4 30 12 6 31 1

4 30 11 4 2 4 5
  

ثْوي  12رٍس ثِ خلَ حزکت کٌین، یؼٌی  5پس کبفیِ 

 ضٌجِ است. پٌح

 

 

 

 


